

虚拟机技术在计算机网络安全中的有效应用

何方¹ 黄坚裕¹ 李炎强² 吴靖欣²

(1. 中国移动通信集团广东有限公司广州分公司, 广东 广州 510000)

(2. 中国移动通信集团广东有限公司佛山分公司, 广东 佛山 528000)

摘要: 随着信息技术的飞速发展, 计算机网络安全面临日益严峻的挑战。当然, 虚拟机技术的出现, 无疑给计算机网络安全管理找到了新的发展思路, 以新技术、新理念与新模式的应用, 或许能够维护计算机网络安全环境。事实也是如此, 以虚拟机技术的漏洞检测与动态分析, 能够有效解决大多问题。因此, 本文探讨虚拟机技术概念, 并从网络安全防护、恶意软件分析等角度呈现虚拟机技术的应用价值, 希望能够为相关从业者提供更多借鉴与参考。

关键词: 虚拟机技术; 计算机; 网络安全; 有效应用

引言

如今是信息化、数字化与智慧化时代, 计算机网络更是人们生活与工作的重要组成部分。但计算机应用的普及也带来安全威胁和数据风险, 每个用户、每个企业也都面临如此风险。诸如黑客攻击、恶意入侵、数据泄露等事件频发, 也让我们认识到维护计算机网络安全环境刻不容缓。通过对虚拟机技术的挖掘应用, 在一台物理计算机上就可以创建多个相互隔离的虚拟环境, 也算是提供了一种合理的解决思路, 形成有效方案设计, 以下展开讨论:

一、虚拟机技术概述

(一) 什么是虚拟机?

虚拟机是一种通过软件模拟的、具有完整硬件系统功能的、运行在一个完全隔离环境中的完整计算机系统。通过此可以在一台物理计算机中运行多个甚至是不同操作系统的虚拟机实例, 也因此可以实现相互隔离, 避免计算机受到攻击和威胁。其中, 每个虚拟机都有独立的CPU、内存、硬盘、网络等资源, 就像一台真实的计算机一样, 既能够独立完成运行工作, 也能够避免网络安全风险, 切实营造出优良的计算机网络安全环境。

(二) 虚拟机技术的分类

根据实现方式的不同, 虚拟机技术主要分为系统虚拟机和程序虚拟机。前者显然拥有独立完整的计算机系统, 支持多个操作系统同时运行, 包括VMware Workstation、VirtualBox等等。而后者是程序上的独立, 主要用于执行特定的程序代码, Java虚拟机(JVM)就是一个很好的例子。

(三) 虚拟机技术的工作原理

虚拟机技术的核心是虚拟化技术, 通过在物理硬件和操作系统之间引入一个虚拟化层(Hypervisor), 实现对硬件资源的抽象和管理。Hypervisor负责创建、管理和监控虚拟机, 为每个虚拟机分配独立的硬件资源, 并在虚拟机之间进行资源调度和隔离。当虚拟机需要访问硬件资源时, Hypervisor会将其请求转换为对物理硬件的实际操作, 实现虚拟机与物理硬件的交互。

二、当前计算机网络安全现状

当今时代下, 对计算机网络安全采取防范措施十分必要。所

谓计算机网络安全与规范, 主要指管理和保障信息的完整性、保密性与可用性。计算机网络安全可以分为两个具体层面, 即物理安全与逻辑安全。前者是计算机硬件设施受到保护, 防止信息的丢失和破坏; 后者是直接对数据的保护, 保护信息具完整性、保密性与可用性。伴随现代社会不断进步与发展, 海量数据安全问题受到了广泛关注, 其与人类活动间的关系也愈发密切。而分析计算机网络安全现状, 还是可以总结出网络瘫痪、账号密码窃取等不良现象, 使得计算机网络安全矛盾不断升级, 严重威胁到了社会群众的个人隐私, 更威胁到了社会经济的稳定发展。可见, 不论个人、企业, 还是社会组织, 都有必要做好计算机网络安全与规范工作, 维护计算机网络安全的同时发挥其社会功能, 促进社会稳定和经济繁荣发展。

(一) 操作系统的安全问题

实际上, 保障计算机网络安全的前提是计算机设备具有安全操作系统, 但随着大数据技术普及和推广, 更多的计算机网络安全操作系统已经发展至网络操作。那么, 就容易出现各种各样的安全漏洞, 具体包含RDP漏洞、VM漏洞、UPNP漏洞等。如果这些漏洞被攻击者利用, 就很可能突破计算机操作系统的安全防线, 进而对网络用户造成威胁。

(二) 计算机病毒感染风险

计算机病毒指的是一类编制程序, 而计算机运行过程中这一程序能够自动拷贝或有修改地进入到其他程序中, 进而造成计算机故障乃至瘫痪。计算机病毒传播途径多样、感染风险程度不同, 常见的就有收发邮件、插入不安全移动硬盘或U盘等。目前, 广为传播的活性病毒有一万四千多种, 大数据时代背景下这一数字还在不断增长, 已经成为了威胁计算机网络安全的重要因素之一。

三、虚拟机技术在计算机网络安全中的应用

(一) 隔离网络环境

虚拟机技术的一大核心优势就是有效隔离, 在计算机网络安全中发挥积极作用。传统网络架构中, 不同网络应用服务往往设置在同一服务器下统一管理, 如果一个系统出现问题, 其他系统就可能受到波及, 进而可能导致整个系统瘫痪。这显然是不够乐

观的,如遭遇恶意攻击还可能造成漏洞在不同系统发挥作用,最终扩大损失和风险。基于虚拟机技术的应用,覆盖整个恶意攻击威胁范围,在一台物理计算机上就可以独立出多个虚拟机,假使其中一个遭到攻击,其他也能够独立运行而避免安全风险。以企业网络为例,企业通常需要对外提供多种服务,同时还拥有内部办公网络。如果将这些对外服务的服务器和内部办公网络部署在同一网络环境中,一旦外部服务器遭受攻击,内部网络也将面临巨大风险。而利用虚拟机技术,完全可以将 Web 服务器、邮件服务器等部署在独立的虚拟机中,与内部办公网络隔离开来。以虚拟机技术支持,配置独立的网络地址和安全策略,与内部网络之间通过防火墙等安全设备进行通信。即使外部服务器遭受攻击,由于其与内部网络的隔离,攻击者也很难直接入侵到内部网络,从而保障了内部网络的安全。这也方便了不同部门之间的独立工作,如果有安全需求还可以设置网络访问权限,也是相对的独立系统,避免了潜在的安全风险。

(二) 建立蜜罐系统

顾名思义,蜜罐是一种诱捕攻击者的安全技术,在当前信息安全、计算机与网络安全维护中扮演重要角色。该系统能够在一些看似有价值但实际上是陷阱的系统中吸引攻击者注意力,使其认为找到了有价值的目标,而对其进行攻击。那么,安全管理员就可以获取攻击者的行为信息与手段,为后续安全防护提供依据和参考。虚拟机技术的应用无疑为蜜罐系统的部署规划提供了极大地便利。当前,虚拟机技术广泛应用,使得管理员能够在一台物理计算机上快速创建多个蜜罐虚拟机,提供相应的网络服务。例如,在虚拟机中部署一个看似正常的 Web 应用程序,还包含一些虚假的用户数据和敏感信息。进一步设置监控工具,实时监测攻击者对 Web 应用的访问行为,包括 URL 请求、表单提交等等。当攻击者入侵蜜罐时,监控工具会记录下攻击者的 IP 地址、攻击时间、攻击方式等信息。管理员可以通过分析这些信息,了解攻击者的攻击思路 and 手段,及时调整企业的安全防护策略。此外,管理员可以随时创建、删除或修改蜜罐虚拟机,根据实际情况调整蜜罐的配置和陷阱设置。由于蜜罐虚拟机是在物理计算机上虚拟出来的,不会对真实的业务系统造成影响,即使蜜罐被攻击者攻破,也不会导致实际的业务损失。

(三) 安全补丁测试

安装安全补丁也是可行的办法,对于此类防护要做好充分前置准备工作,也就是进行兼容性和有效性测试。例如,测试一个操作系统的安全补丁,测试人员需要在虚拟机中安装补丁后,运行各种常用的应用程序,检查应用程序是否能够正常启动和运行,是否存在与补丁不兼容的情况。还可以使用性能测试工具,监测系统在安装补丁后的 CPU 使用率、内存使用率等性能指标,判断补丁是否对系统性能产生负面影响。如果在测试过程中发现补丁存在问题,测试人员可以及时调整或回滚补丁。这一操作便捷、简单,只需要将虚拟机恢复到安装补丁之前的备份状态即可。以

此有效地避免在生产环境中安装有问题的补丁,确保生产环境的安全稳定。对于此类安全防护操作的模拟、演练,使得在遇到安全威胁之后,有更多支持性的处理办法和方案,对于个人和企业来说都是可操作的。今后的计算机网络安全管理中应当推广虚拟机技术,以安全补丁测试发挥防护作用,提高计算机网络安全与信息安全水平,需要我们深层次探索与实践。

(四) 恶意软件分析

虚拟机中运行恶意软件,对于运行系统进行动态监测与分析,就能够获取信息并拦截,或是做好后续处理工作,维护计算机网络安全。其主要是通过软件植入来完成的,又在后续的防护处理上做出精巧设置,使得虚拟机技术支持恶意软件传播途径与感染机制分析。例如,将恶意软件分别在 Windows XP、Windows 7、Windows 10 等不同版本的操作系统中运行,观察其不同系统中的表现。有些恶意软件可能只针对特定版本的操作系统进行攻击,那么,我们能够发现恶意软件的攻击目标和适用范围。例如,观察恶意软件是否通过网络共享、电子邮件附件、移动存储设备等方式进行传播,以及它是如何感染其他计算机系统的。了解这些传播途径和感染机制后,企业可以采取相应的防范措施,如加强网络访问控制、对电子邮件附件进行安全扫描、对移动存储设备进行加密和杀毒等。检测恶意软件是否存在后门程序也是动态行为分析的重要内容。后门程序是恶意软件在感染计算机系统后留下的一种隐藏通道,攻击者可以通过后门程序远程控制计算机。虚拟机中运行恶意软件时,使用端口扫描工具、进程监控工具等,检测恶意软件是否在系统中打开了异常的端口,是否创建了隐藏的进程。如果发现恶意软件存在后门程序,企业可以及时采取措施,关闭后门程序,防止攻击者远程控制计算机。

结束语

总而言之,虚拟机技术是一种先进技术手段,在当今产业发展与计算机网络安全维护方面具有积极意义。合理规划并应用虚拟机技术,隔离网络环境、建立蜜罐系统、模拟漏洞环境并进行补丁测试等等,都使得潜在的网络威胁被发现或祛除。随着该门技术与与时俱进,相信我国计算机网络安全水平能够不断提升,也在其他技术手段的支持下焕然一新。以此共同应对日益复杂、多变的网络安全威胁,也为广大群众与企业上好一堂计算机课程。

参考文献:

- [1] 姜晓武. VMware 虚拟机技术在实训教学中的应用与实践——以 Windows Server 操作系统安全配置课程为例 [J]. 中国新通信, 2024, 26(02): 113-115+136.
- [2] 潘晓梅. 虚拟机技术在高职计算机网络安全教学中的作用及应用 [J]. 网络安全技术与应用, 2024, (01): 96-98.
- [3] 郝彬, 李薇. 基于虚拟机技术的大型仪器公共平台远程数据处理系统建设 [J]. 实验室研究与探索, 2022, 41(02): 278-281.
- [4] 张智龙. 虚拟机技术在高职计算机网络安全教学中的应用分析 [J]. 电脑知识与技术, 2021, 17(34): 209-210+222.